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Magyarok és németek.
Két megörökítésre méltó üzenet jött 

ezen a héten Németországból felénk.
Hivatalos felhívás az egyik és igy szól:
„A jövőben mindannyiszor, mikor a tar­

tományi hatóságok zászlédisz alkalmazását 
rendelik el, az osztrák szövetséges zászlója 
mellett a szövetséges Magyarország zászlója 
is kitűzendő".

Több ez, mint puszta udvariassági cse­
lekedet. Ismerjük a német egyenes, nyílt lel­
ket. Cselekedetének rugója sohasem az ud­
variasság, mindig a szeretet, a megbecsülés. 
Kétszínű politikát nem űz, az érzelmekkel 
nem játszik.

Mi többet látunk ebben a hivatalos fel­
hívásban, mint puszta udvariasságot. És azon 
sem csodálkozunk, hogy csak most jött meg. 
Milyen közel voltunk hozzájuk eddig is, és 
még sem vettek észre, még sem ismertek 
eddig meg. El voltunk dugva, el voltunk 
rejtve előlük is. És ha némely nemzeti tulaj­
donságokról, — legtöbbnyire olyanokról, a 
melyek nem a legelőnyösebb színben tün­
tettek bennünket fel — tudomást is szerez­
tek, lelkünk belső értékeit, országunk gazda­
sági erejét meg nem ismerhették. A kül­
világnak fogalma sem volt arról, hogy a mo­
narchia kebelében él egy életerős nemzet, 
amelynek nem fekete-sárga, de piros-fehér- 
zöld a jelvénye. Most már tudják. Kato­
náinké az érdem, akik ezekkel a nemzeti 
színű zászlókkal díszítve mentek a csatába. 
Ott látták meg ezeket a színeket a németek 
is, ott tudták meg, hogy mi ez nekünk, ott 
becsülték meg, és miután megbecsülték, teret 
is engednek neki,

Ezért hisszük, hogy nem udvariassági 
tény csupán a német hatóságok fenti rendelete.

A másik üzenet, amely bennünket külö­
nösebben megkap, a német hivatalos válasz 
& Morning Fost nagy feltűnést keltett csik­
kére. Ez az újság óva int minket magyarokat, 
nehogy Németországgal harczoljunk, amely 
később el fog nyelni. Erősen ajánlja ehelyett, 
hogy forduljunk Olaszország módjára mai 
szövetséges társunk ellen, álljunk melléjük, 
akik sokkal inkább meg fognak becsülni, mint 
Németország. Erre adták meg a választ Né­
metországban reánk nézve hízelgő szavakban.

A Frankfurter Zeitung ezeket írja:
„Magyarország egységes fellépése, par­

lamentjének hazafias magatartása s az egész 
nemzet rendíthetetlen hite a győzelemben 
egész Németországot meghódította és örömmel 
üdvözli mindenki azt a valóságot, hogy Ma­
gyarország nagy nemzeti ereje a kettős mo­
narchia történetében egész teljességében ki­
bontakozott. Németország győzelme nem je­

lenti Magyarország sírját, hanem Magyaror­
szág újjászületését. A magyarok megvalósítot­
ták politikai álmukat. Biztosították helyüket 
a világpolitikában s a mi nekik talán még 
fontosabb, magában a kettős monarchiában 
a dualizmust az általuk kívánt és megmásít­
hatatlan értelemben megszilárdították."

A székely brigád.
— A nagy áttörés. —

A csodával határos gorliczei diadal ótanígy 
és jelentős szerep jutott az oroszok leverésében a 
székelyeknek. Ezt bizonyítja az a hareztéri levél, 
amit most hozott a posta.

A czenzurált írás nagyszerű dolgokat me­
sél el a „Székely brigád" diadalmas munkájáról. 
A naplószertt levél a következő:

— 1915. május 24. Most, hogy a pünkösdi 
ünnepen van egy kis pihenőnk, bár ez is egy az 
oroszok régi állásában van, honnan csak négy 
napja, hogy kifuttattuk őket, igy írok egy kis ki­
mentő bareztéri tudósítást onnan kesdve, hogy 
Orosz Lengyelországot otthagytuk.

Április közepén már lehetett hallani, hogy 
valami más föladatra irány!', vak bennünket.

Nyugodtan aludtunk gyönyörű földalatti 
szobáinkban, mikor telefonon éjfél után jött a 
parancs, hogy mindent pakkolni kell össze, mert 
megyünk.

Még senkinek fogalma sem volt arról, hová- 
merre. W-ben volt 3 napi pihenő. 26 ikán waggo- 
niroztak és másnap már érintettük Krakkót. 
Ekkor tudtuk meg, hogy a 62. és 82. két szé­
kely ezredet, mint a székelyek vasbrigádját Szende 
tábornok parancsnoksága alatt külön feladatokkal 
megbízva indították el. Nahát ismét Galiczia és 
egy nagy áttörése az orosz frontnak, a feladat.

Hogy még véletleneégből is semmi hirki.no 
szivárogjon, a teljes postaforgalom be lett szün­
tetve és igy nem írhattunk haza sem levelet.

Május hó 1-én kezdődött meg az ágyuharcz, 
a másodiki és haimadiki áttörést mi csak há­
tulról néztük. Tudva volt, hogy az első vonalon 
nem nagyon erősek az oroszok, hanem hátrább 
épített vonaluk van, oda kellettünk mi. — 3 án 
éjjel kezdett az ezed már felvonulni a 82 ős ez­
reddel együtt, a 82-6sök balra, a 62-ősök jobbra 
T. várostól, mi egy nagy begy gerinezón voltunk, 
a szemben levőn pedig ott volt az orosz.

Hajnalban kezdtük mog az elővonulást le­
felé, addig mig az erdőben maradtunk, nem volt 
semmi baj, de ez mindössze vagy egyezer lépés 
lehetett, azután kerültünk ki a szántóföldekre. A 
muszka az ágyúval alaposan el kezdett dolgozni. 
Battalionom jobb szárnyon volt, balról azonban 
hamarabb kerültek embereink ágyutüzbe. Hát 
kutya napunk volt. Mind egyenként lehetett csak 
előre menni, a hogy 4—5 ember egyszerre tűnt 
fel valahol, rögtön kapott 1—2 ágyusalvét persze 
srapnelltól. Mikor már fegyverből is kezdtek ránk 
az oroszok lőni, megkezdődött a táncz.

A patak előtt aztán már mi is le-le adtunk 
ogy-ogy lövést. Az egész hogy előttünk megerő­
sítve és egymás háta mögött 3 árok kiásva, a 
két első tele orosszal. A saját ágyúinkból még 
kevés érkezett ide és igy nőm tudták az orosz

Ehhez nincs mit hozzátenni. Most már 
öntudatosan küzdhetjük végig ezt a titáni 
küzdelmet, mert bizonyosságot szereztünk ar­
ról, hogy nemcsak egyedül a monarchia nagy­
hatalmi állásáért harczolunk, de példátlan 
hősiességünkkel máris kiküzdöttük Magyar­
ország elismerését is!

tüzérségi tüzet ellensúlyozni. Tovább menni le­
hetetlenség volt, igy egy rész tölünk balra a 
patakon túl egy kis emelkedésen ásta be magát 
éjjelre, a jobbszárny pedig a patakon innen. 5-én 
reggel korán folytatódott a táncz. Általános tá- 
mrdís. 9 óráig a tüzérség dolgozta meg a musz­
ka állásokat és azután kezdett az ezred támadni. 
Fél 11 órakor már zászlóaljam fent volt a kije­
lölt magaslaton, honnan elűztük az oroszt. Mi 
voltunk fenn az elsők. Balra tölünk támadott a, 
másik két zászlóalj s egy órával később ök is a 
tetőn voltak. Reggel 9 órakor mikor előre akar­
tunk menni, az oroszok igen csúnyán lőttek mi- 
reánk. Hanem aztán a mieink odaeresztettek re­
ájuk a 30 és felesekkel csak két lövést, ezzel el 
volt intézve az egész orosz tüzérbateria, a mi 
nem maradt ott, az úgy elfutott, mintha a sze­
mét vették volna ki. Még kergettük az oroszt 
vagy négy kilométert s aztán folytatta a kerge- 
tést továb a huszárság. Mi pedig a szabad ég 
alatt tábort ütöttünk és lepihentünk, hiszen há­
rom éjjel a szemünket se hunytuk le.

6 án korán reggel már megyünk tovább az 
oroszok után, délután pihenés egész éjfélig. 
Ekkor kapjuk a parancsot, hogy a hajnali szür­
kületkor minden körülmények között át kell 
kelni a Visloka folyón, a B. magaslatokat elfog­
lalni és biztosítani a hidverést, hogy a 10-ik di­
vízió is átkelhessen a folyón. Még sötét volt, 
mikor a folyó előtt egy mély útban meghúzódva 
vártuk az előttünk a 82-ik gyalogezred egy zász­
lóaljának beereszkedését a vízbe, kik megkezdték 
a vizen az átkelést, A folyótól a hegy lábáig a 
túlsó parton körülbelül 2500 lépés a távolság.

A folyó túlsó partján levó őrseget meglep­
ték és visszaverték. Eljutottak végre az erdőig. 
Ekkor kezdtünk mi is átgázolni a folyón. A 82- 
ősöktől jobbra, a hogy az előőrsöket elzavartuk, 
felfutva a magaslatokra, a hova ki lettünk pa­
rancsolva. Egyea patroullok már tőlünk ia és a 
82- ősöktől is voltak már fenn, de a muszka már 
nagy erővel támadott, hogy ismét a magaslatot 
megkapja. A muszkák legnagyobb része a túlsó 
hegyoldalban pihent és aludt és mi olyan gyor­
san mentünk előre, hogy megleptük a kiállított 
posztokat a hegy élén s mire azok csapatjaikat 
értesíthették, a hegygeriuez a kezünkbe volt. 
Most aztán vissza akarta ismét szerezni. Legalább 
öt erős támadását vertük vissza. így a negyedik 
bataillon délelőtt II órakor fényesen a magaslat 
birtokában volt.

Most egy század tőlünk lement segíteni a 
városba, mi pedig fentről a hegyről irtó tűzzel 
gyúrtuk a muszkát. Rémes volt ez ütközet, kü­
lönösen a városban a házak között, minden egyes 
házat külön elfoglalni, a végén ember-ember ellen,
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de este 10 órára kivertük innen is. És ezt a 
fontoe csatát a 62. és 82-ősök dicsőséges ezrede 
követte el. A 10 ik divízió akkor érkezett meg, 
mikor már mindennek vége volt.

A babér tehát a miénk — a székelyek vas­
brigádjáé, ez a valóság.

Harmadnap ismét indultuak D.-nek. Ott 
éjjeli ütközet volt és a kergetést mi vállaltuk. 
Észak felé a várostól aztán úgy 12—15 kilomé­
terre megkaptok a muszkát, egy nagy erdőségbe 
vette be magát. Ml 11-éa egész nap reggeltől 
estig egy patak medrébe feküdtünk egész szür­
kületig. Ekkor kezdtünk támadni, bárom egymást 
követő vonalon.

Délelőtt folyton lőtte a muszka tüzérség 
előttünk a terepet, de minket nem tudott felfe­
dezni és igy egész napon át süttettük a hátun­

Székelyek a hareztéren.
— Kitüntetett udvarhelymegyei katonák. —

A harcztérről hivatalos írás érkezett. A di­
csőséges hírnévre szert tett 82-ik ezred 5 és 7 ik 
századának parancsnokságai küldötték, melyben 
a nagy időkhöz illő erőteljes komoly hangon fe­
jezik ki elismerésüket és hirdetik önfeláldozó 
bátor magatartásukat a mi derék székely kato­
náinknak. A megörökítésre mindenképpen érde­
mes lelkes szózat igy szól;

— Polgárok 1 Legendás időket élünk, 
minden cselekedetünk, minden napunk, min­
den óránk a történelem arany lapjain lesz felje- 
gyezvo. A történelem fogja csak méltányolni, 
fiaink és unokáink Ítélete, hogy mit tett az 
ország, s mit tettünk mi; ez ország hadsorge 
akkor, mikor körülvéve az ellenség túlnyomó 
tömegétől, nemcsak hogy drága hazánk határait 
védtük meg a rabló és prédíra vágyó ellen­
ségtől, hanem győzelmet-győzelem után aratva 
immár diadalmasan nyomulunk ellenségeink 
határai felé S kik aratják ezen győzelmeket? 
A katonáink, a ti véreitek, akik mikor idegen 
földön küzdenek, hazájukra és a ti hazátokra 
gondolnak, azt védik, azért hullatják a vérei­
ket, amikor fáznak, fáradnak azért teszik, 
hogy az ő és a ti gyermekeitek is melegedje­
nek és pihenhessenek s nyugodtan élvezzék 
egykor majd a béke áldásait.

Mindegyikök megérdemelné, hogy nevét 
érezbe véssék, hogy az utókor el ne feledje, de 
ez nem lehetséges, mert nagyon sok derék ka­
tonánk vau. De annyit minden esetre megkell 
tennetek, hogy közülök a logderekabbak neveit 
jól emléketekbe véssétek, azoknak neveit, kik 
legtöbb időt töltöttek a hareztéren, akik ezor 
halál, ezer szenvedés között mindég tisztesség­
gel megálltéi: helyüket és akiket mi mint ka­
tonai elöljárójuk nyilvános dicséretben, része­
sítünk.

Hősök ezek az emberek, kik nem félnek 
a haláltól, kiket nem ijeszt az ágyú dörgése, 
nem a golyó süvitése és akiknek leginkább 
köszönhetitek, hogy házatok még nem lobbant 
lángra, hogy földjeiteket nem tapossa ollonsé 
geiuk tömege.

És ezek közületek való emberek, békében 
ők is békés polgárok, a ti társaitok, nektek 
még jobban kell tehát tisztelni és becsülni őket.

Jegyezzétek meg tehát ez emberek neveit, 
tanítsátok meg rá gyermekeitek és unokáito­
kat is, hogy tisztelettel ejtsék ki e neveket és 
becsüljék meg viselőiket, mert azok sokat tet­
tek, sokat szenvedtek értük.

E nevek a következők: Magyarhermány: 
Akácsos Beniám őrvezetö.

Székolydsrzs: Koca Mihály szakaszvezető. 
Lövéte: András János őrvezető.
Korond: István Péter gyalogos, Ambrus 

József gyalogos, Sükoi András gyalogos.
Felsősófalva: Pál Mihály gyalogos.
Etéd: Faluvégi Mózes gyalogos, Birtalau 

István gyalogos.
Magyarfelek: Klostorfián György őrvezető, 

kat a napon, az estéli szürkületnél leereszkedett 
egy ködös pára és igy megtudtuk a muszkát kö­
zelíteni, hogy csak akkor vett észro, mikor már 
a nyakán voltunk. Agyúiból csak bárom lövést 
tudott lead sí, mert teljesen körülzártuk.

Volt itt olyan felfordulás és lárma, akár 
csak Bábelnél, nem is annyira nohéz, mint in­
kább rémes; úgy ordítottak az emberek, mintha 
a világot sarkából tépnék ki. Hanem aztán este 
11 órára tiszta Is volt az erdő a muszkától, az 
erdő szélén beástuk magunkat és reggelig virrasz- 
tottunk s korán reggel ismét tovább.

A napokban huszárok lovagoltak az ezred 
mellett el. Kérdésükre, hogy minő ezred vagyunk, 
a 82-ös válaszra lekapták a csákót ős igy kiáltottak ;

„Huszlrok, a 82ósök előtt le a csákóval 1“
Sz.

Homorozáu János gyalogos
Felsőrákos: Forencz István őrvezető, Fitári 

János gyalogos, Ferencz Gyula gyalogos, Fitári 
András gyalogos.

Homoród-Beno: Anfqni Kálmán gyalogos.
Il.-Karácsonyfalva: Ürmösi Géza őrvezető, 

Gábor József gyalogos, Farkas István gyalogos, 
Cseke Mihály gyalogos.

H.-Városfalva: Cseke Péter gyalogos.
Kápolnásfalu: Both Károly őrvezotö, Balázs 

József gyalogos, Bartos András gyalogos, György 
Feroucz gyalogos, Elekes Mátyás őrvezető.

Magyarós: Istók István őrvezetö, Bartos 
Mihály tized m.

Homoróalmás: Szabó Dínos őrmester, Pál 
Sándör gyalogos, Oláh Mihály gyalogos.

Árvátfalva: Nagy Albert tizedes.
Nagykadács: Györfy János gyalogos.
Siklód : Kis Márton tizedas.
Bögöz: Pap György őrvezető, Bencze Lajos 

gyalogos, László József tizedes.
Szenldemetor: Gombos József őrvezeíő.
II ujfalu: László Gergely gyalogos.
H Szentpál: Lukácsi Sándor gyalogos, Szabó 

Forencz gyalogos.
Székelyvéczke: Sánta Károly gyalogos.
Küsmőd: Mihályfy János szakaszvezető, 

Birtalan Mihály gyalogos, Farkas János gyalogos.
Szentábrahám: Piroska Ferencz gyalogos.
Székelymuzsua : Dénes Pál gyalogos.
Farczád: Sándor Albert tizedes, Sándor Já­

nos gyalogos, Jakab Lajos őrvezető, Sándor Fe­
rencz őrvezető. (Székelyud varhely).

Lengyelfalva: Bálint Domokos gyalogos.
Farkaslaka: Ambrus Károly gyalogos.
Szentegyházasfalu: Mihály Imre gyalogos, 

Szőcs János gyalogos.
Rugonfalva: Bencdekfy János őrmester.
Zetelaka: Ilyés Domokos őrvezető, Szabó 

László gyalogos, Kozma Péter gyalogos, Demeter 
István gyalogos. Sándor Dénes gyalogos.

Székelydobó: András Imre gyalogos, Goró 
János gyalogos.

Vargyas: Székely Ferencz törzsőrmester, 
Németh András őrvezetö, Tóth Mózes őrvezetö, 
Fehér János gyalogos.

Székelykeresztur: Radó Dénes szakaszvezető, 
Vass Mózes őrvezető.

Oroszhegy : Gere Tál őrvozető.
Köküllőkeméoyfalva: Lukács Péter őrve­

zető, Sebők Márton gyalogos.
Székelyudvarhely: Sándor Lajos őrvezető, 

Kerestély Gyula őrvezető. -
Fenyéd: Péter Ignécz őrvezető.
Sz. Zsombor: Balog János gyalogos.
Énlaka: Ambrus Mihály gyalogos.
Alsósófalva: Kádár András gyalogos, Kovács 

Gábor gyalogos.
Sz.-szentmihály: Kalányos Miklós gyalogos.
Benczód : Molnár István gyalogos.
őrizzétek meg őket emlékeitekben és imád­

kozzatok érettük.
A cs. és kir. 82. gyalogezred 

5 ik és 7 ik század-parancsnoksága.

A 43—50 évesek sorozását a székely- 
keresztúri és oklándi járásokban is megejtették. 
A szemlére jelentkezetteknek 56—60 százalékát 
ezen két járásban is alkalmasnak találták.

Románia érdeke.
Brassóból írják lapunknak ;
A Dimineaca értesülése szerint Bratianu 

miniszterelnök a csütörtöki miniszteri tanácsko­
zás után szóval is közölte a nála megjelent Pok- 
lovszki-Koziell orosz és Fasciotti olasz követtel, 
hogy Oroszország Írásban előterjesztett legutóbbi 
javaslatát nem fogadhatja el. Kifejtette a mi­
niszterelnök, hogy megváltoztathatatlan állásfog­
lalása abban a meggyőződésben gyökeredzik, 
hogy az ország érdeke ezt kívánja. A két d'plo- 
mata hosszas fáradozása tehát teljesen hiábavaló 
volt. Az orosz és olasz követ — jelenti továbbá 
az oroszbarát újság — még jónak látta figyel­
meztetni Bratiauut, hogy állásfoglalása koczká- 
zattal járhat, de a miniszterelnök mosolyogva 
felelte, hogy teljesen tisztában vau állásfoglalá­
sának minden lehetőségével.

A Lokalanzeiger írja: Egy ismert román 
politikus, a kinek az utóbbi időben több ízben 
alkalma volt megismerni a román intézőkörök és 
ismert politikusok véleméayét is, tapisztalatai- 
ról a következőkben számol be:

— A háború kitörőié óta a román közvé­
leményről a külföldön a legkalandosabb hírek 
terjedtek el. Igaz, hogy az entente megbízottat 
voltak terjesztői ezeknek a híreknek, de csodála­
tos, hogy ezt a pártatlan sajtó nem vette észre. 
Határozottan kijelenthetem, hogy Románia intel- 
ligencziája, a hadsereg, kevés kivétellel a be­
folyásos politikusok, a kereskedő világ és minde­
nekelőtt a kormány Bratiauuval, ezzel a czél- 
tudatos, higgadt és megfontolt politikussal az 
élén, a központi hatalmak mellett állanak és 
egyelőre a monarchiának és Németországnak ked­
vező semlegességre határozták el magukat. A míg 
legtekintélyesebb politikusai: Carp, Majorosén, 
Rosetti, Marghiloman, Sterea rektor és a két 
Árion és mások az elhunyt Károly király politi­
kájának követését határozták el, az entente min­
den kísérletezése hiábvaló.

A női kereskedelmi 
szaktanfolyam.

Az áll. polgári leányiskola igazgatóságától 
vettük a következő sorokat: A nagym. vall, és 
közokt. ügyi minisztérium a lefolyt tanév kezde? 
tén a székelyudvarhelyi áll. polg. leányiskolával 
kapcsolatban női kereskedelmi szaktanfolyam 
szervezését engedte meg. Ez a tanfolyam melyj 
uek szükségességét legjobban bizonyítja az a kö­
rülmény, hogy daczára a háborús viszonyoknak 
■34 növendékkel indult meg e harminezhármau 
a tanév végéig szorgalmasan látogatták, a jövő 
hét folyamán véget ér. Junius 22-én, 23.-án és 
24 én d. e. és d. u. lesznek a teljesen zárkörü 
írásbeli vizsgálatok, 25 én d. e. 8 órakor pedig 
a korlátolt nyilvánosságú szóbeli vizsgálat, melyen 
a növendékek írásbeli dolgozatai is megtekint­
hetők. Az igazgatóság felhívja mindazoknak az 
üzletembereknek, ipari és kereskedelmi vállala-: 
toknak figyelmét, kik ilyen képzettségű nőket 
alkalmazni szoktak, vagy esetleg tudnának, hogy 
a szóbeli viasgálatou megjelenni szíveskedjenek a 
az ott szerzett tapasztalataikat a vizsgálat után 
megtartandó bizalmas értekezleten közölni szíves­
kedjenek.

A női kereskedelmi szaktanfolyam a jövő 
tanévben, hasonlóan az ideihez meg fog nyílni. 
Fölvehetők mindazok, akik a polgári, felsőbb 
leányiskola vagy a gimnázium negyedik és akik 
a felső leányiskola második osztályát sikerrel 
végezték.

Akik kevesebb végzettséggel bírnak, de 
tizenhatodik életévüket betöltötték, felvételi vizs­
gálat alapján vehetők fel. Ennek dija 2 K. E 
vizsgálat anyaga: magyar nyelv ismerete mondat 
és alaktani alapon, biztosság a helyesírásban 
és fogalmazásban ; a német nyelvben olvasás, írás, 
könnyebb német szöveg megértése; a számtanban 
biztosság a négy alapműveletben egész és tört­
számokkal s jártasság a hármasszabály alkalma­
zásában ; a földrajzban Európa ismerete, különös 
tekintettél Magyarországra, Amerika és Ázsia 
földrajza főbb vonásokban, Afrika és Ausztráli
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átnézet ben.
A néi kereskedelmi tanfolyamon a belrat&si 

díj 10 K, tandíj 120 K, mely összeg lehetőleg 
négy részletben és még akkor ie lefizetendő, ha 
a növetd'k évközben kimaradna. A női kereske­
delmi szaktanfolyam tanítási anyagából magán 
vizsgálatot tenni nem lehet.

A vármegye közélelmezése.
Az alispán intézkedése folytán o hét folya 

mán Temes vármegyéből Székelyudvarhelyre és 
Koreszturra 6-6 waggon kukoricza érkezett, 
mig a korábban megrendelt és kifizetett további 

-40 waggon kuköriczát, mint a Magyar ált. hitel­
bank ez ügyben értesít, a legközelebbi napokban 
Temes, Arad és Toröntál megyékből szintén út­
nak indítják.

A Székelyföldi kirendeltség a megye részére 
már 32 waggon kuköriczát szállított, melyből 2 
waggonnal szintén e héten érkezett meg. A ki­
rendeltség kilátásba helyezte, hogy a szükséghez 
mérten még hajlandó felhalmozódott készletéből 
átengedni.

Bicsbodrogmegyei Bácsalmásból a megye 
részére e héten elindítottak búzából éa árpából 
1—1 waggonnal Székelyudvarhelyre és ugyan­
csak 1—1 waggonnal Székelykereszurra, mig 
Parajra 1 waggon búza és egy fél waggon rozs 
■van útban.

Katonáink köszöneté.
Udvarhelyvármegye közönsége, mint meg- 

-irtuk, tavaszi rendes közgyűléséből szeretetteljes 
üdvözletét küldött a harcztéren küzdő katonáink­
nak. A hivatalos üdvözletre, mint ezt már kö­

zöltük, a 82. gy. ezred parancsnoksága hivata­
losan válaszolt is, melybon hálás köszönetét mon­
dott az üivözlésért. Hogy a vármegye közönsé­
gének üdvözlő szava mennyire eljutott katonáink 
szivéhez és hogy abból a legszentebb érzéseket 
mily mértékben váltotta ki, bizonysága annak az 
a levél is, melyet a 7-ik és 8-ik század a hiva­
talos köszönetét megelőzőleg küldött a megye 
alispánjához. A levél igy szól:

— Udvarhelyvármegye törvényhatósági Bi­
zottságának f. év április hó 12 én tartott köz­
gyűlésében 3020—915. alisp. és 68—915. kgy. 
Bzám alatt hozott a a törvh. Bizottság Elnöké­
nek és tagjainak meleg hazaszeretetétől áthatott 
b bennünket — 82-cb katonákat — kitartásra és 
lelkesedésre hívó szózatát az ezred 7-ik és 8-ik 
századának legénysége előtt ma, pünkösd másod­
napjának délutánján lelkes boszéd kíséretében 
'Farkas Antal tart, főhadnagy ur kihirdette

Némán és mély meghatottsággal hallgatta 
ezen hozzánk tartozó két század legénysége a test­
véri szívből fakadt szavakat végig 8 az elismerés és 
a nehéz küzdelmekben további kitartásra való 
buzdítás hallatára meleg könny csillogott a sok 
viharverte 500 baka szemében s az édes hazai 
föld visszaszerzése és vérünk árán való meg- 
Védelmezésére irányuló nemes elszántságban 
egyszerre dobbant fel a mi becsületes, hazafiul 

. lelkünk.
Ebben a lelkes pillanatban egyszerre gon­

doltunk ezeknek a derék székely katonáknak 
arra a hadi történelemben is plrtlanul nemes 
fényére, a mely csak a közel múltban történt, a 
mikor ezek a lelkes legények hosszú, fárasztó 
mars után teljesen sima terepan, gyilkos golyó 
zápor között a legnagyobb elszántsággal és fér­
fias bátorsággal keltek át a Visloka folyón s a 
túlsó parton megerősített ellenséges orosz állá­
sokat egyetlen puskalövés nélkül, 3000 orosz 
foglyul ejtésével vették birtokukba b ezáltal le­
hetővé tették azt, hogy ezen elfoglalt magaslatok 

. oltalma alatt zavartalanul átléphette a folyót az 
üldöző egész hadsereg! Ezen fényes ób páratla­
nul bátor hadi tettével az ezred felejthetetlen 
emléket statuált magának, a hadvozetőség dicsé­
retét érdemelte ki b legfelsőbb elismerésre is

előterjesztetett.
Az ilyen és ehez hasonló gyönyörű emlékek 

kapcsán ünnepit ültünk hát ma, a hazaomléke- 
zés és ujíibbi férfias elhatározások szent ünnepét 
a ez az ünnep egybeforrott lelkűnkben mind­
végig emlékezetes marad.

Add g is, a míg a törvényi). Bizottság ezen 
aktuális és hazafias átiratáért ezredparancsnok- 
Ságunk hivatalos köszönö irata megérkezik, az 
alánk rendelt fenti két század nevében a t. tör­
vényhatósági Bizottság mélt. Elnökének és t. 
tagjainak hálás köszönetjlnk mellett viszont üd­
vözletünket küldjük. Isten legyen velünk 1

Harcztér, 1915. május hó 24-én. Hazafias 
tisztelettel :

Farkas fhdngy, a 8 ik század parancsnoka, 
Hiél hdgy. a 7-ik század parancsnoka, Dr. Szabó 
József hdgy, Budanovits hdgy, Venetianer Antal 
zászlós, Kertész hdgy, Jagodich hdgy, Címekéi 
zászlós.

Hadifoglyok gazdasági munkákra.
Hogy a gazdasági érdekek a legmesszebb 

menő támogatásban részesüljenek, a honvédelmi 
miniszter a hadügyminiszterrel egyetértöleg akként 
intézkedett, hogy ily munkák elvégzésére hadi­
foglyok magánosok részére 200 on alul és pedig 
már 30 as vagy ennél nagyobb munkáscsoportok­
ban is kiadassanak, ha az őrizetről a munkaadó 
maga gondoskodik.

Ilyen esetekben az eljárás is egyszerűbbé 
tétetett, a mennyiben 30-tól 200-ig terjedő főből 
álló munkáscsoportok kiadásáért közvetlenül a 
cs. és kir. katonai parancsnokságok (hadtestpa­
rancsnokság) intézkedhetnek s ennélfogva a vo­
natkozó kérvények is közvetlenül a terület sze­
rint illetékes katonai parancsnoksághoz nyúj­
tandók be.

A 200 nál nagyobb munkáscsoportok azon­
ban úgy mint eddig, ezentúl is az illetékes fő­
ispánok utján a honvédelmi, illetve hadügymi­
nisztertől kérelmezeudők.

A részletes rendelkezéseket a hatóságok 
már megkapták.

HÍREK.
Özékelyudvarhely, jun. 20, 

Tiszt és közlegény.
Mindenünk a hazáé. Életünk, vagyonunk, 

szellemi és testi képességeink, magunk, a csalá­
dunk, minden a szent ügyé. Győzni akarunk és 
győzni fogunk. Ez egyesit mindnyájunkat. Az 
életünk, a békés polgári életünk folytatódik tulaj­
donképpen a háborúban is, csak a formája más. 
Polgár és katona közt nincs és nem is lehet 
különbség, mindkettő csatázik. A polgár a kato­
náért, a katona a polgárért.

Ez a gondolat és tapasztalat az alapja annak 
a honvédelmi miniszteri rendeletnek, a mely a 
napokban került nyilvánnOBágra. Minden szava 
érdemes arra, hogy örök idők emlékeztetőjéül 
érezbe vésessék.

A miniszter a honvédséghez intézett rende­
letében azt mondja, hogy lehetnek egyesek a 
tisztikarban, a kik rossz néven vehetnék talán, 
ha tartalékos, vagy népfelkelő tiszteket látnak 
együtt nyilvános helyeken, éttermekben, kávé­
házakban, az utczán katonákkal, a kiknek nincs 
még csak önkéntes! karpaszomány som, hanem 
mint A) vagy B) alosztálya népfelkelők szolgálnak. 
Megtörtént, hogy a kenyéradó főnök bevonult 
mint póttartalékos közlegény, a napidijaa gyakor­
nok pedig mint hadnagy, a ki már most talán 
főhadnagy is. A harcztéren nincs meg e szigora 
válaszfal, mint a polgári életben az együvé tar­
tozók közt, de a garnizonban esetleg rossz néven 
vehetné valaki, hogy a gyakornok-főhadnagy együtt, 
egy asztalnál vacsorázzék a közlegény, még csak 
nem is önkéntes főnökével.

A miniszter erről tudomást szerzett és ezért 
mondja a rendeletében, hogy a háború a régi 
felfogást elsöpörte. Bevonulnak az ország íntelli- 
gencziájának, vezető osztályaink, kereskedőinek, 
iparosainak, gazdáinak elitje és igen nagy ré­

szük vállán fegyverre), legénysorban küzdenek. 
A vezetője, a parancsolója, a tisztje egyúttal 
barátja, a pajtása, jó czimborája volt a polgári 
életben ie. Éppen mert intelligens, a legény a 
nagy, szent czél diadalmának, sikerének érde­
kében a szükséges alárendeltségi viszonyból folyó 
összes követ:lmónyeknok eleget tesz. Azonban a 
szolgálaton kívül a szabadabb érintkezés óráiban, 
a katonai fegyelem és tekintély feltétlenül szük­
séges határain belül — mondja a miniszter — 
semmi akadálya sem lehet a szabad érintkezésnek, 
a polgári életben ápolt intim barátság további 
fenntartásának. A háború mindnyájunkat egy tá­
borba vezérelt és nem lehet czélja a hadseregnek, 
hogy azokat a szent kötelékeket, a melyeket a 
polgári élet szőtt, szétszakítsuk. Sőt ellenkezőleg, 
az a feladat, hogy azok a hadsereg kebelében 
megerősödjenek. Ezért a tekintély és fegyelem 
szommeltartása mellett megengedi a miniszter, 
hogy a tisztek, azokkal, a kik az ö társadalmi 
osztályukból valók, a polgári életben továbbra is 
fesztelenül érintkezhessenek, a nekik megfelelő 
helyiségekben együtt megjelenjenek és úri emberek 
közt szokásos társadalmi érintkezést ápolják.

A miniszter ezen valóban humánus intézke­
dését jó lenne egyik-másik önkéntességi iskola 
vezetőjének is megszívlelni, mert az ezen körök­
ből volt értesüléseink valóban komoly aggodalom­
mal töltenek el.

A társadalom áldozatkészsége. Az 
Udvarhelyi Híradó azerkosztősége újabban a kő­
vetkező adományokat vette és hálásan nyugtázza:

Vak katonák részére: Nagysolymoai áll. el. 
iskola növendékei Rákosi Béla tanító által 5 K, 
az Áll. polgári leányiskola 200 K, kimutatott 
gyűjtésűnk összege 1318 K 40 f, összesen 1523 
K 40 f.

Török Vörös Félhold részére: Áll. polgári 
leányiskola 50 K.

Vörös Kereszt-egylet részére Gyárfás Endre 
kolleg. fögondaok érettségi vizsgálati diját 42 K t.

Harcztérröl hazatért katonák részére: Dr. 
Sebest János 20 K.

Elesett katonák árvái részére: Áll. polgári 
leányiskola 50 K.

Hö'si halál. Két évtizede annak, hogy Szé­
kelyudvarhely társas életébin tevékeny részt vett 
Mikula Antal főhadnagy, ki szimpatikus, előzé­
keny modorával, férfias magatartásával sok jó 
barátnak emlékezetében ma is kedvesen él. A 
daliás főhadnagy pályáján azóta szép karriért fu­
tott meg s a mozgósításkor már mint nagykani­
zsai ezredparancsnok meut ki a hareztérre. A 
fiatal, 55 éves, erőteljes, lelkes katona több dicső- 
ségteljes ütközet után az északi harcztéren február 
hóban súlyos sebet kapott. Tüdőjét és veséjét 
járta át az orosz golyó, ám egy pár heti gyógy­
kezeltetés után már hareztéri szolgálatra jelent­
kezett. A rettenthetetlen parancsnok minden al­
kalommal kombinált csapata élén küzdött, 8 igy 
történt, hogy május hó 30-ikán hősi halált halt. 
Nagy hevességű harcz folyt o napon a stryi fron­
ton, mely alkalommal a Mikula-ozred három ret­
tenetes rohamot állott ki. A heves küzdelem Bo- 
lynow mellett, Goryuia malom környékén folyt 
le és a mieink győzelmével végződött de Mikula 
ezredest két golyó, egyik a mellén, másik a fején 
találta, 8 a hős katona egy pár órai agonizálás 
után lelkét kilehelte. Megállapították, hogy a fejbo 
hatolt lövedék robbanógolyó volt. Az ezredest Po- 
lonica községben temették el nagy katonai pom­
pával. Halálát neje Farosáig K. Anna, özv. Fur­
csádig Lajosné leánya, fiával Szigfrieddel egyéves 
önk. orvosnövendék, ez. szakaszvezetővel és kiter­
jedt rokonsággal gyászolják. Emléke élni fog.

Kinevezés. Áz igazságü’yminiszter Izsák 
L. Sándor törvényszéki, Orbók Lajos, Puskás Lajos 
járásbirósági Írnokokat alkalmazásuk helyén iroda­
tisztekké kinevezte.

A ref. kollégium elöljárósága f. hó 17-én 
tartott ülésében a Dr. Nagy Samu halálával meg­
üresedett jogtanácsosi állásra Dr. Nagy Elek 
ügyvédet megválasztotta.
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Nyilvános nyngtáíás. A vargyasi unitír. 
egyházközség a hadban megvakult katonáink segély­
alapja javára 22 koronát adományozott A fenti 
összeget rendeltei ési helyére juttattam. Ugrón 
főispán.

Nyugtázás. A székelyudvarhelyi polgári 
leányiskola igazgatóságának az induló katonák 
czigarettájáboz küldött Becsek Aladárné újabb 
1000 dib czigarettát, Scöllösi Irén 6 K-t; a „Fé­
met a hadseregnek" gyűjtéséhez Dózsa Aladárné 
1 révgyertyatartót és egy ajtókilir eset. Hálás 
köszönet az adakozóknak.

Harmad oszt, adó kivetése. Az 1915. 
évre kivetendő III-ad oszt, kereseti adó és nyil­
vános számadásra kötelezett egyletek és vállalatok 
adója tárgyalásához szerkesztett kiszámítási javas­
latokat magában foglaló lajstrom a városi adóhi­
vatalnál 8 napi közszemlére ki van téve s érde­
keltek által megtekinthető. Az adótárgyalás ezen 
javaslatokra folyó hó 23-án kezdődik, naponta 
reggel 8 ólakor a pénzügyigazgatóség 20. számú 
helyiségében. Érdekeltek az előirányzott adó 
mennyiségéről a városi adóhivatal által már érte­
sítve lettek.

A katonák és a nemzeti zászló. Kato­
náink lelkesedése abban is megnyilvánul, hogy 
rajorgó szeretettel fogják körül a nemzeti zászlót. 
Egyik hadba vonuló század a másik után szerez 
magának magyar nemzeti százlót s énekelve, 
ujjongva viszi a pályaudvarra, a honnan indul a 
gőzös — északra vagy délre. Megható a katonák­
nak ez a zászló láza, melyben egyesül a lobogó 
.hazaszeretet a kedves naivsággal. Ez egészen más 
katonaság, mint a milyen a kiegyezés előtt indult 
a lombardiai és a csehországi harezterekre. Ez 
msga a nemzet. Ebben a seregben a nép lelke él. 
öregek, ősz emberek beszélik, bogy ilyen lelkese­
dést, ilyen jó kedvű katonaságot csak a lázas 
negyvennyolezas napokban láttak. Valóban, mikor 
az enber látja az utczán elvonulni a pályaudvar 
felé halt dó csapatokat, felbokrétázott sipkával, 
virággal körülfont puskával, fövegüket, mellüket 
átfonó nemzeti pántlikával, fejük fölött lengő 
zászlókkal (mindez a meghatott utczai közönség 
ajándéka), harsogó énekszóval, megbizonyosodik 
arról, hogy itt külörös, nagy, mély érzelmek 
ragadják magukkal a nemzetet. Megbizonyosodik, 
hogy a nép ezt a háborút a magáénak vallja és 
egyesül a dinasztikus hűség a nemzeti rajongással. 
Életerőtől duzzadó, lelkes katonáinknak, kik úgy 
mennek a harezmezőre, mintha esküvőre mennének, 
szerencsét, dicsőséget kívánunk és áldó imádsá­
gunk kiséri minden léptüket.

Érettségi viszgálatok a kollégium­
iján. A református kollégiumban az érettségi 
vizsgálatokat folyó hó 14. és 15-ikén tartották 
meg Gyárfás Érdre fögondnok, Csanády Zalán 
gondnok elnökletével, Dr. Schmiedt Henrik ko­
lozsvári egyetemi tanár, kormányképviselő jelen­
létében. Miután évközben 17 hedbavonult ifjú 
már letette az érettségit, ez alkalommal 15 en 
állottak elő. Jelesen érett két ifjú: Groák László 
és Rács Jenő, jól érett 4, köztük Egyed Zsofika, 
elégségesen 6, mig 3-at javító vizsgálatra uta­
sítottak.

Nyersbőr eladás. A fog&rasi m. kir. áll ménes- 
'birtok Mlatállományóból levágások és elhullások következ­
tében az 1915. évben származó összes nyersbőrök a ménes- 
birtok igazgatóságának hivatalos helyiségében folyó hó 26- 
án d. e. 11 órakor zárt írásbeli ajánlatok utján megtartandó 
versenytárgyaláson eladásra kerülnek. Az eladásra kerülő 
nyersbőrök két csoportban bocsáttatnak áruba és pedig: az 

'I. csoportban a szarvasmarha, bivaly, ló és azomárbórök, a 
II. csoportban pedig a juh bőrök. Bővebb tájékozódás 
a maroavásárhelyi kereskedelmi és iparkamaránál, vagy a 
nevezett ménetbirtok igazgatóságánál nyerhető.

Nyugtázás. A következő sorok közlésére 
kérettünk fel. Pálffy Ákos és Gyöiffy Dona homo- 
ródszentpáli állami elemi iskolai tanító, illetve 
tanítónő a vakkatonák részére iskolás gyermekek 
közt tojást gyűjtöttek annak értékesítéséből 15 
korona 48 fillérnyi összeg gyűlt be, mely összeget 
rendeltetés helyére juttattam. E nemes áldozat 
készségért a szives gyűjtők fogadják a világtalan 
katonáknak nevében köszönotemet. Kolumbán Lajos 
tanker. vezető kir. s. tanfelügyelő.

Eső és jégeső. Az eső, amely után ter­
melő és fogyasztó egyforma kitartással sóhajtozott, 
hétfőn délután megérkezett. Sűrű, nehéz felhők 
borították be északnyugat felől a megyét, s rövi­
desen megeredtek az ég csatornái, hogy a nélkü 
lözött jótékony vízzel borítsák be a már-már 
egészen kiaszott földet. Sajnos, az Istenáldása nem 
jött magára, amennyiben a megye északi szélén 
egy keskeny szalrgban hatalmas vihar tombolt 
végig, melynek nyomán rettenetes jégeső hullott 
alá. A jég Küküllőkcmény falva és Zetelaka község 
tavaszi határát érte, melyet csaknem teljesen el­
pusztított. A viharnak Keményfalván emberélet is 
á’dozatul esett. Ugyanis a megfélemlítő nagy 
erővel dühöngő vihar elől a határban dolgozó nép 
egy magányosan álló csűrbe menekült, melyet a 
szélvész a következő pillanatban már össze is 
dobott. A csűrben lévő mintegy ötven embernek 
semmi baja nem esett, ám az ötvenegyediket, 
egy javakorában levő asszonyt a lezuhanó geren­
dák maguk alá temettek; mire kimentették, már 
nem élt. A jégnek bár tizenötezentiméter vastag 
rétegben borította be a földet, csupán a zab esett 
áldozatul, mig a tengeri kiujulására remény van.

12 mázsa fém hadiczélokra. Az állami 
kő- és agyagipari szakiskola igazgatós ágától, mint 
a helyi hadi fémgyüjtőhely központjától vett érte­
sülésünk alapján jelentjük, hogy a fémgyűjtés szép 
eredménnyel járt, amennyiben 1184 kgr. nettó 
súlyú lágyfém volt hadi czélokra a nagyszebeni 
tüzérségi szertár részére elszállítható. Az egyes 
családok igen becses adományain kívül nagyobb 
mennyit égü lágyfémet gyűjtöttek : A helybeli pol­
gári leányiskola növendékei és tanfolyamballgatói 
57 kgr ot, a ref. kollégium ifjúsága 66 kgr ot, a 
róm. kath. főgimnázium ifjúsága 37 kgr-ot, az 
állami föreáliskola ifjúsága 8 kgr-ot, a róm. kath. 
elemi iskola 41 kgr-ot, az állami elemi fiúiskola 
32 kgr-ot, a székelykereszturi elemi népiskola 24 
kgr-ot, Gyurcsovetz Károly ülkei és szenttamás! 
gyűjtése 87 kgr. Ürmösi Sándor festőművész 
karácsonyfalvi gyűjtése 60 kgr-ot tett ki. A szak­
iskola a gyűjtésben segédkezüknek szives fárado­
zásáért és az adakozóknak hazafias áldozatkész­
ségéért ezúton fejezi ki leghálásabb köszönetét.

Csak voltál! . . .

Fortéval kezdled Sonnino 1 
De máris hangod szordínó; 
Színében a Salandra is, 
Mint a szalamandra, hamis. 
Főbűneid rovása nagy, 
Anyasziveknek tőre vagy. 
Eladtad dudásként honod. 
Egy nemzet átkát hordozod.' 
Az uj barát nem védi mcg|

Nem kellesz többé senkinek; 
A régi hű tára nem becsül, 
Elpusztulsz menthetetlenül. 
Csak voltál, szép Itália 1 
Nevedtől meg kell vállnia. 
Tovább gyalázni nem lehet 
Az ősi, hősi nagy nevet.
Mert szód, tetted brutália: 
Örökre légy Utália 1

Veterán.

Az Ozmán Vörös Félhold hivatalos 
levelezőlapjai. Az Ozmán Vörös Félhold Egye­
sület művészi kivitelű képeslevelezölapokat készít­
tetett és ezek közül néhány ezer darabot ingyen 
fölajánlott a Vörös Félhold támogatására alakult 
magyar országos bizottságnak. A levelezőlapok el 
vannak látva az Ozmán Vörös Félhold hivatalos 
bélyegzőjével és jelszavával. Ez utóbbi törökül 
igy hangzik: Vatana mukabbet jeralilara muávenet, 
ami magyarul annyit tesz, hogy: A hazának szere­
tet, a sebesülteknek segítség. Minden egyes leve­
lezőlap továbbá magánviseli török és magyar 
nyelven a következő ajánlást: Az Ozmán Vörös 
Félhold Egyesülete, hálóból a nemes magyar nem­
zetnek. A magyar bizottság elhatározta, hogy 
ezeket a rendkívül szép képeslapokat 20 filléres 
áron árusítani fogja a Vörös Félhold javára. A 
bizottság kéri azokat a hazafias ezégeket, akik 
tekintettel a nemes czélra a lapokat árusítani 
hajlandók, lépjenek érintkezésbe írásban vagy szóval 
az Országos Bizottság képviselőházi irodájával.

x A „Vasárnapi Újság'* junius 13-iki száma folytatja 
galicziai diadalaink rendkívül érdekes jeleneteinek közlését, 
csupa olyan kép, amely uj oldalról tárja fel a háború ki­
meríthetetlen gazdagságát. Egy sorozat uj háborúnk szín­
teréről a trentinói határról ad érdekes képeket, egy másik 
pedig a törökök dardanellai harczairól. Szépirodalmi ol­
vasmányok : Szemore György és Strug András regénye, 
Radó Antal ritka érdeke Olaszországról stb. Egyéb közle­
mények: Báró Rosner Ervin uj miniszter arczképo s a ren­
des heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halá­
lozás stb. A .Vasárnapi Újság" előfizetési ára negyedévre 
öt korona, a J,Világ-Króniká‘-val együtt hat korona. Meg­
rendelhető a .Vasárnapi Újság" kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Egyetem-utcza 4 ) Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap", a legolcsóbb újság a mogyar nép számára, félévre 
két korona 40 fillér.

x A fürdőévad megnyitása Buziás— 
fürdőn. Mint értesülünk Buziásfürdöben, hazánk 
híres szivgyógyfürdőjében a fürdők üzeme május 
15 én újra megkezdődött. A közönségnek a fürdő 
összes elismert gyógytényezői, a természetes szén­
savas, rádiumos fürdők, hidegvizgyógyintézet, 
Zanderintézet stb. úgy mint béke idején teljes- 
ménben rendelkezésre állanak. A főrdöhely távol 
a harczi zajtól való kedvező fekvése és kitűnő 
klimatikus viszonyai folytán kellemes és nyugodt 
üdülőhelyet nyújt. A háború fáradalmai és izgalmai 
ugylátszik igen gyakran okoztak szivgyengeséget 
és egyéb szívbajokat és ennek tulajdonítható, hogy 
a hadsereg üdülés czéljából szabadságolt tagjai 
már most is szokatlan nagy számban keresik fel 
a fürdőt. Sokan vannak, sebesülések által okozott 
bénulásokban s csuzos izületi bajokban szenvedők, 
kiket a radioaktív fürdők és a Zanderintézet 
vonzottak oda. A fürdő nemeslelkü (ulajdonosa, 
Muschong ur a hadsereg tagjairól igen liberálisam 
gondoskodott. A fürdőközönség megfelelő ellátását 
a hatóságok közreműködése folytán kitünően szer­
vezték és igy a fürdőüzem kifogástalan működése 
teljesen biztosítva van. A kitűnő gyorsvonaté 
összeköttetés lényegesen hozzá fog járulni ahhoz; 
hogy a fürdő igen nagy látogatottságnak örvendjen-

Uj kétkoronás papírpénz. Néhány nap 
óta kezdi forgalomba hozni a jegybank az up 
kétkoronásokat, a melyek sokkal jobb papirosra 
vannak nyomva, mint az eddigiek, tehát rajzuk 
és felírásuk tisztább. A rajz, a felírás és a szá­
mozás változatlan, mert az uj bankjegyek a régi- 
metszetek alapján készültek. Az elrongyolódott 
kétkoronásokat a jegybank kezdi bevonni.

x Az Érdekes Újság legújabb száma azt mu­
tatja be. hogy milyen lesz ezentúl Az Érdekes Újság. Ter­
jedelemben majdnem kétszer akkora, mint eddig, fölélesztve 
mindazokat a régen megkedvelt és szórakoztató mellékle­
teket, melyek a háborús felvételek sokasága miatt kény­
szerűségből kiszorultak és gazdagodva egész sor illusztrált 
czikket. melyek csak távolabbi vonatkozót bán vannak a 
világháborúval, de föltétlenül igényt tarthatnak a magyar 
közönség érdeklődésére. Az Érdekes Újság nagy közönsége,. 
amely ismeri a lap folytonos tökéletesítésére irányuló 
törekvését és ismeri kipróbált megbízhatóságát is, inkább- 
fog néhány fillérrel többet adni, ha ennek ellenében abban 
a helyzetben lesz, hegy Az Érdekea Újságot a mainál majd­
nem kétszer nagyobb terjedelemben, összes régi mellékle-- 
teinek felélesztésével és uj rovatokkal gazdagítva kaphatja- 
meg hetenkint. Mindössze hat fillérrel lesz drágább Az 
Érdekes Újság. 24 fillér helyett 30 fillér, de ennek ellené­
ben kétszer akkora lápot kap a közönség. Egyébként Aa 
Érdekes Újság ismét szenzációs pályázatokat hirdet több, 
mint 5000 korona összegben. Az Érdekes Újság előfizetési- 
ára */. évre 3-50 kor., J/a évre 7-— kor., egész évre 14’— 
korona. Egyes példány ára 30 fillér. Az Érdekes Újság, 
kiadóhivatala V., Vilmoe caászár-ut 78. bz. alatt van.

KÖZGAZDASÁG.
Értesítés a gazdaközönséghez.

(256—915. sz.) A Nagym. m. k. földmive­
lésügyi Min. 7126—1915. eln. szám alatt kiadott-' 
körrendeleté értelmében a katonasághoz bevonult'- 
önálló mezőgazdák saját vagy szüleik birtokára, 
mezőgazdasági munkások, községek, birtokosok 
kérelmére 20 egyénből álló munkáscsoportok is- 
kaszálás, aratás, cséplési munkálatokra 14 napra 
szabadságolhatok.

Az egyes vármegyékben a hadtestparancs­
noksó gok és alispánok egyetértőleg állapítják, 
meg a szabadságoltatás idejét.

Az egyes egyének, a saját vagy szüleik 
birtokán való munka végzésére való izabadsá- 
goltatásért rapporton maguk kérelmezhetnek,, 
munkás csoportokért, a községi elöljáróságok vagy 
szolgabiróságok utján a legközelebbi állomás pa­
rancsnokságokhoz folyamodhatnak községek,, 
esetleg nagyobb birtokosok.

Bővebb felvilágosítást nyújthatnak a köz­
ségi elöljáróságok esetleg a vármegyei gazdasági 
egyesület. Az elnökség.

Felelős szerkesztő .* BECSEK ALADÁR.
Kisdia; a Becsek D. Fia könyvnyomda.

A Kőkeresxt-téren levő Szabó Ferenc-féle 
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